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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1494 av Markus Wiechel (SD) Gammalsvenskby i Ukraina
Markus Wiechel har frågat kulturminister Jeanette Gustafsdotter om det har vidtagits några åtgärder i syfte att stärka och säkra de band som finns mellan Sverige och invånarna i Gammalsvenskby i Ukraina med anledning av den ryska invasionen. Frågan har överlämnats till mig.
Regeringen följer noga utvecklingen i Ukraina, inklusive situationen i Gammalsvenskby (Zmijivka), inte minst genom vår ambassad och den svenska honorärkonsuln i Kachovka. Före den 24 februari besöktes byn regelbundet av representanter från ambassaden och honorärkonsulatet. Sedan i onsdags är Sveriges ambassad glädjande nog åter på plats i Kiev, vilket möjliggör närmare uppföljning kring situationen i byn.
Sveriges regering fördömer kraftfullt Rysslands aggression mot Ukraina och de ryska truppernas brutala agerande gentemot civilbefolkningen. Vi har mottagit mycket oroande uppgifter om närvaro av ryska trupper i Gammalsvenskby, som ska ha uppträtt aggressivt mot bybor och även fört bort kommunchefen. Vi följer utvecklingen kring händelserna mycket nära. 
Regeringen har sedan invasionen inleddes beslutat om omfattande stöd till Ukraina, inklusive 775 miljoner kronor för humanitära ändamål. Igår anordnade Sverige och Polen tillsammans med EU-kommissionen en internationell humanitär givarkonferens till stöd för Ukraina. Med hjälp av Sveriges honorärkonsul har ett konto för privata frivilliga donationer ordnats till förmån för invånarna i Gammalsvenskby.
Den ryska aggressionen gör det svårt att nå fram med humanitärt stöd till personer i områden som kontrolleras av ryska trupper. Regeringen välkomnar att FN:s generalsekreterare har gett i uppdrag till chefen för FN:s kontor för samordning av humanitärt bistånd (OCHA), Martin Griffiths, att omedelbart undersöka möjligheterna för en humanitär vapenvila i Ukraina.
Regeringen välkomnar de mellanfolkliga utbyten som finns med byns invånare, inte minst genom föreningen Svenskbyborna på Gotland. Sedan 2016 drivs samarbetsprojekt mellan Gammalsvenskby och Region Gotland, som finansierats av Sida genom Internationellt Centrum för Lokal Demokrati (ICLD). Samarbetet fokuserar på kunskapsutbyte för utveckling inom främst demokrati och jordbruk.
Vi har noterat uppgifter om att några familjer med anknytning till byn har tagit sig till Sverige. Ukrainska medborgare som lämnat landet efter den utökade ryska invasionen kan i enlighet med EU:s massflyktsdirektiv få omedelbart skydd i Sverige och ett tidsbegränsat uppehållstillstånd. Alla asylansökningar från ukrainska flyktingar prövas utifrån behovsbaserade kriterier.
Stockholm den 6 maj 2022

Ann Linde
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